

С ПРАЗДНИКОМ ВЕСНЫ И ТРУДА, РОВЕНЧАНЕ!



НИВА

Ровеньская

РАЙОННАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА
www.rov-niva.ru



Газета основана
в мае 1931 года

№ 36 (9669)

ВТОРНИК,
29 АПРЕЛЯ
2014 ГОДА

Цена 4,75 руб.

Газета выходит
по вторникам
и субботам

12+



УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РОВЕНЬСКОГО РАЙОНА!

Поздравляем вас с праздником Весны и Труда - Первомаем!

В историю стран этот день вошёл как праздник, символизирующий мир, труд и солидарность. Первомай дорог нам причастностью к славному историческому прошлому нашей Родины. Он и в наше время остаётся символом созидательного труда, сотрудничества и взаимопонимания, дарит надежду позитивных перемен, побуждает людей к трудовой и общественной активности.

Пусть и нынешний Первомай придёт в каждый дом вместе с миром, счастьем и добротой, объединит всех нас единым желанием сделать как можно больше добрых дел друг для друга, для наших детей, для нашего любимого Ровеньского района.

Желаем всем здоровья и трудовых успехов. Пусть в ваших домах царят спокойствие и благополучие.

Муниципальный совет Ровеньского района. Администрация Ровеньского района.

С праздником Весны и Труда ровенчан поздравляют депутаты Госдумы РФ Е. Н. Сенаторова и О. В. Лебедев, Белгородское региональное отделение партии «Единая Россия».

В праздничные дни в п. Ровеньки

1 мая

10 часов – торжественное открытие Доски Почёта на площади РДК;
11 часов – отчётный концерт детской школы искусств «Радуга творчества» в РДК;
19 часов – фестиваль вокально-инструментальных ансамблей и солистов районного Дома культуры «Весенние ритмы» на площади РДК.

3 мая

19 часов – заключительный концерт культурно-спортивной эстафеты «Мы славим тебя, Белогорье!» на площади РДК.

4 мая

19 часов – отчётный концерт хореографического отделения детской школы искусств «Танцевальный калейдоскоп» на площади РДК.

7 мая

19 часов – караоке-проект «Весна сорок пятого года»,
- киноакция «Мужеству и героизму посвящается...» в РДК.

8 мая

16 часов – праздничный концерт ансамбля песни и танца «Донская заставка» (г. Воронеж) в РДК.

9 мая

10 часов – митинг, посвящённый Дню Победы, у памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны;

11 часов – праздничный концерт «С любовью и благодарностью в сердцах» в РДК;

20 часов – праздничный концерт Белгородской областной филармонии в РДК;

21 час 30 минут – факельное шествие;

22 часа – праздничный фейерверк.

10 мая

10 часов – кубок ветеранов по футболу на центральном стадионе;

19 часов – отчётный концерт народного коллектива народной песни «Чара» в РДК.

6 мая в 12 часов на хуторе Крутой – военно-историческая реконструкция фрагмента сражения Великой Отечественной войны «Бой у хутора Крутой» с участием Белгородской организации «Историко-патриотическое объединение «Поиск» (техника военных лет, пиротехника).

Кросс на призы районной газеты

Тёплым солнечным днём, 23 апреля, в урочище Будённовские сосны состоялся традиционный легкоатлетический кросс на призы газеты «Ровеньская нива», в котором приняли участие 88 учащихся школ района.

Чудесная погода, ласковое солнышко, свежий сосновый воздух настраивали на позитивный лад всех участников, которые готовились продемонстрировать свои умения в скорости и выносливости, способность рассчитать силы на беговой трассе.

Успехов, лёгкого старта, победного финиша, хорошего настроения вне зависимости от результатов кросса желали ребятам заместитель главы администрации района по социальной политике, культуре и спорту Е. Ф. Пальченко, главный редактор районной газеты «Ровеньская нива» А. Е. Кулинцова, начальник отдела по делам молодёжи, физкультуре и спорту Л. В. Неткал. Главный судья соревнований А. Н. Подгорный познакомил участников с правилами и программой состязаний, обозначил маршруты забегов. Школьникам предстояло соревноваться на четырёх дистанциях: юношам 1996-97 годов рождения – 3000 м, 1998-99 г. р. – 2000 м, девушкам 1996-97 г. р. – 2000 м, 1998-99 г. р. – 1000 м.

И вот участники на старте. Дана команда, начались забеги - первый,

второй, третий... Пока одни школьники соревнуются, другие разминаются, готовятся к своим выступлениям. Чувствуется волнение, желание показать максимум своих возможностей, чтобы не подвести школьную команду, ведь помимо личного зачёта, подводятся и общекомандные результаты. Учителя физкультуры подбадривали школьников, желали им удачи.

В общей сложности ребятам понадобилось около полутора часов, чтобы выяснить, кто из них самый быстрый и выносливый. Всего состоялось два забега на дистанции 3000 м, четыре - 2000 м, один - 1000 м. Многие участники показали достаточно высокие результаты, проявили

хнуть, погулять, подышать лесным воздухом, зарядиться природной энергетикой.

Объявлено построение всех команд. Добрые слова поздравлений и пожеланий дальнейших успехов участники кросса услышали из уст организаторов мероприятия. Главный редактор газеты А. Е. Кулинцова, вручая победителям и призёрам грамоты редакции газеты «Ровеньская нива», управления образования и отдела по делам молодёжи, физкультуры и спорта администрации района, выразила общее мнение, что мероприятие стало настоящим спортивным праздником для всех присутствовавших. Тёплыми аплодисментами вознаградили победи-

м, Екатерину Левину (2000 м) из Ясеновской средней школы, кстати, три года подряд удерживающую лидирующие позиции, её товарища по команде Эдуарда Керемета (2000 м), Юлию Новомлинскую (1000 м) из Наголенской средней школы. Призёров, занявших вторые и третьи места на различных дистанциях, - Данила Воловикова (Ровеньская средняя с УИОП), Юрия Иль-



новалова (Харьковская средняя школа).

В общекомандном зачёте 1 место заняла Ровеньская средняя школа с углублённым изучением отдельных предметов, ей и достался главный приз газеты «Ровеньская нива» - переходящий кубок. Второе место у Ровеньской средней школы № 2, третье заняла Ладомировская средняя школа. Победители на дистанциях и тренер команды-победительницы награждены подпиской на второе полугодие этого года на районную газету «Ровеньская нива».

Ж. ТИТОВСКАЯ.

На снимках: старт дан; финиширует Владимир АРЕСТОВ; Екатерина ЛЕВИНА и Эдуард КЕРЕМЕТ.

спортивный азарт, а кто-то улучшил свои прежние достижения. Наблюдать за соревнованиями было одно удовольствие.

Пока судьи подводили итоги, ребята имели возможность отдох-

телей соревнований: Владимира Арестова (дистанция 3000 м) из Ровеньской средней школы с УИОП, который заметно улучшил свой результат двухлетней давности, когда он стал вторым на дистанции в 2000

ченко, Ангелину Погонец (Ясеновская средняя), Екатерину Белинскую, Екатерину Скочко (Новоалександровская средняя), Ивана Бережного (Наголенская средняя), Алину Чужинову (Айдарская средняя), Алексея Ко-

НАШИ ЗЕМЛЯКИ

Одним из самых больших проектов последних лет в сельском хозяйстве стала биологизация земледелия, где помимо изменения способа обработки и структуры полей важны территории, засеянные многолетними травами. Для этого нужны качественные семена. В хозяйства нашего района семена многолетних трав поставляет ЗАО «Красно-

Как и большинство деревенских мальчишек, к домашнему труду он был приучен с детства: накормить хозяйство, помыть полы, поработать в огороде, помастерить молотком – брался за всё с охотой, не мешкая. Любое дело Саша ответственно доводил до конца с хваткой взрослого. Приходила мама с работы, а на столе лежал уже очи-

ших родителей, когда они вошли в комнату его возлюбленной. Там сидело три девушки, две переглядывались, лукаво посмеивались, а симпатичная чёрнышка Аллочка глазки смущённо опустила, щёчки зарделись. Отец посмотрел на неё и сразу сказал: «Это наша невестка». И на третьем курсе сыграли красивую свадьбу.

Вырос настоящим человеком

яружская зерновая компания», руководит которой замечательный человек

и наш земляк - **Александр Григорьевич ТИТОВСКИЙ** (на снимке), о котором мне бы и хотелось рассказать.

Моего одноклассника Александра Григорьевича и его семью я знаю давно. Отец - Григорий Николаевич, проработавший более двадцати лет заведующим производственным участком, любил своего смыслёного, кудрявого сына. Не уменьшилась эта любовь, и когда родилась дочь Ольга, тем более, что с Сашей они всегда были дружны. Саша всегда помогал сестре и защищал её. Это сохранилось до сих пор, брат - настоящая опора и поддержка для Ольги Григорьевны.

Когда они были ещё маленькими, то родители, отправляясь на работу, часто оставляли их бабушке. Ещё до школы купили азбуку, и маленький Саша с бабушкой выучил все буквы. Уроки с бабушкой не прошли даром - в школу он ходил с удовольствием и был твёрдым хорошистом. Учёба давалась легко, а Александр ещё и не ленился, ответственно относился к любому домашнему заданию. В старших классах очень любил химию. Ни разу родителям не пришлось краснеть за сына на родительских собраниях.

панный гусь. В свободное время Саша увлекался разведением голубей. С другом и одноклассником Николаем Шурховецким они часами могли возиться с ними.

После окончания школы он поступил в Белгородский сельскохозяйственный институт, ставший впоследствии академией. Два первых вступительных экзамена сдал хорошо, а за химию получил «тройку». И так как на одно место претендовало несколько человек, Александру грозило отчисление. По совету двоюродного брата Николая Кутового, который там уже учился, он решил писать заявление в деканат о несогласии с оценкой. Сына отговаривали родители, но Александр твердил: «Я знаю химию от корки до корки», что и доказал на деле - в результате пересдачи был зачислен в институт, и началась студенческая жизнь.

В институте Александр повстречал свою единственную. Она училась на одном с ним факультете и жили они в одном общежитии. Знакомство и встречи постепенно переросли в серьёзное чувство, скрывать которое молодые не хотели. «Угадайте, кто будет вашей невесткой?» - спросил Александр у приехав-

В общежитии молодым выделили комнату. Жили

как все студенты - ужины и обеды на скорую руку, лекции, семинары. Занимались много, помогая друг другу. Молодость и любовь придавали силы. Институт Александр закончил с красным дипломом. Далее была служба в армии, рождение сына и дочери, работа главным агрономом в хозяйствах Белгородского района, представителем и впоследствии руководителем агроотдела в крупной международной компании «БАСФ». В 2007 году Александра Григорьевича пригласили на должность генерального директора в ЗАО «Красноярская зерновая компания»

Одна из главных черт этой семьи - преемственность. Дети тоже закончили Белгородскую государственную сельскохозяйственную академию - агрономический факультет и все в семье, кроме дочери Оксаны, которая находится в декретном отпуске, - аспирантуру.

Сейчас у Александра Григорьевича уже четверо внуков. Вся семья всегда собирается на праздники в родительском доме. А на пасху Александр Григорьевич с женой обязательно приезжают в Свистовку, идут на могилу отца. Не забывает он и о сестре-инвалиде.



Оказывал помощь в обучении племянницы, да и так постоянно заботится о ней. Александр Григорьевич всегда говорит: «Она для меня как вторая дочка».

О том, насколько широка душа семьи Титовских, может рассказать и ещё один случай: как-то жена лежала в больнице в одной палате с молодой женщиной и заметила, что та постоянно плачет. Поговорив с ней, Алла Ивановна узнала, что женщине предстоит срочная операция, дома двое маленьких детей, а денег на операцию нет. «Давай дадим этой девочке денег, так её жалко», - сказала Алла Ивановна, Александр Григорьевич поддержал предложение жены. В результате операция прошла успешно, и женщина выздоровела.

Когда-то давно в Россоши на пашу Александр Григорьевич с женой обязательно приезжают в Свистовку, идут на могилу отца. Не забывает он и о сестре-инвалиде.

будет, - вспоминает мама Александра Григорьевича Александра Павловна, - предсказание сбылось. Хотя учиться им пришлось много, по 19 лет каждому, но не напрасно. Я горжусь своим сыном, внуками и всей нашей семьёй.

Гордиться матери и правда есть чем - её сын вырос настоящим профессионалом, уважаемым человеком, замечательным братом, отцом и дедом. А в 2011 году, будучи директором ЗАО «Красноярская зерновая компания», Александр Григорьевич стал лауреатом престижной премии В. Я. Горина в номинации «Сохранение и восстановление плодородия почв области». Ему был вручён Почётный диплом, специальный «Знак лауреата», а также денежная премия. Александр Григорьевич денежную премию перечислил в областной кардиологический центр.

В. ЛУДАННАЯ.

Использование гимна и флага – по закону

С 1 января нынешнего года, в соответствии с Федеральным конституционным законом от 21.12.2013 г. № 5-ФКЗ «О внесении изменений в статьи 4 и 6 Федерального конституционного закона «О государственном флаге Российской Федерации» и статью 3 Федерального конституционного закона «О государственном гимне Российской Федерации», изменяются порядок официального использования Государственного гимна и Государственного флага Российской Федерации.

Государственный флаг РФ должен быть вывешен постоянно на зданиях общеобразовательных организаций независимо от форм собственности или установлен постоянно на их территориях, предусмотрен подъём (установка) Государственного флага РФ во время массовых мероприятий, проводимых образовательными организациями независимо от форм собственности.

Исполнение Государственного гимна РФ обязательно при открытии памятников и памятных знаков, установленных по решению государственных органов и органов местного самоуправления, при открытии и закрытии торжественных собраний, посвящённых государственным и муниципальным праздникам, в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях независимо от форм собственности перед первым уроком (занятием) в день начала нового учебного года, а также во время проводимых указанными образовательными организациями торжественных мероприятий, посвящённых государственным и муниципальным праздникам.

В. ПУСТОВОЙТОВ, помощник прокурора.

КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ**«Яркое слово»**

Недавно в центральной детской библиотеке прошёл поэтический час. На встречу с ребятами 3 класса Ровеньской средней школы с углублённым изучением отдельных предметов пришёл местный поэт Ю. И. Макаров. Ребята испытали неподдельную радость при встрече с его забавными и поучительными стихами из сборника «Карабас и третий класс». А ещё они с удовольствием слушали весёлые стихи другого поэта Ф. И. Макарова из его сборника «Данилкины дразнилки», тёплые и светлые стихи Т. В. Боквой - «На что же похоже солнце».

Большой интерес вызвала у ребят книга А. А. Лиханова «Сын России» с прекрасными иллюстрациями палехских мастеров. Это замечательная повесть в стихах про первого космонавта Ю.А. Гагарина.

Ребята в свою очередь порадовали своими знаниями в области поэзии. Они придумывали рифмы и вспоминали стихи великих поэтов А. С. Пушкина, Ф. И. Тютчева, С. В. Михалкова, С. Я. Маршака. А воспитанники Ровеньского детского дома Гаяла Шарова и Катя Гамолина читали стихи собственного сочинения.

Н. КОЛТАКОВА.

ПРОВЕДЕНЫ УЧЕНИЯ В ЕРЁМОВКЕ

В соответствии с постановлением главы администрации района 21 апреля в селе Ерёмовка Нагорьевского сельского поселения проведены учения по теме «Защита населения Ровеньского района от воздействия аммиака при выбросе его в атмосферу в случае аварии на аммиакопроводе «Тольятти-Одесса».

Согласно вводной в 10 часов утра на участке аммиакопровода в районе с. Ерёмовка произошла авария – на лету вылилось около 300 литров жидкого аммиака. Аммиачное облако движется в сторону с. Ерёмовка.

С включением сирено-речевой установки в назначенный час объявляется учебная тревога и эвакуация населения в направлении с. Нагорье. Одновременно начинается оповещение населения путём передачи информации единой дежурной диспетчерской службой на стационарные телефоны с использованием автоматической системы оповещения. Включается в эту работу и группа оповещения администрации Нагорьевского сельского поселения, которая с мегафоном объезжает на автомобиле улицы села.

В Ерёмовском сельском Доме культуры разворачивается пункт сбора эвакуируемого населения, сюда же подаётся транспорт для перевозки людей к эвакуационному приёмному

пункту, развернувшегося на базе Нагорьевского сельского Дома культуры.

Уже в течение получаса к месту чрезвычайной ситуации начинают прибывать силы и средства аварийно-спасательных служб районного звена: пожарные, аварийно-спасательные службы Ровеньской ЦРБ и ветеринарной станции, сотрудники ОМВД России по Ровеньскому району. Ближе к 11 часам прибыла аварийно-спасательная бригада ОАО «Трансаммиак».

При подведении итогов проведённых учений было отмечено, что все аварийно-спасательные службы сработали хорошо, прибыли на место чрезвычайной ситуации оперативно и своевременно, экипированы средствами индивидуальной защиты, необходимым оборудованием в полном объёме и были готовы к выполнению задач по назначению.

Было также предложено – с целью отработки навыков эвакуации населения, порядка взаимодействия аварийно-спасательными службами при локализации и ликвидации возможных чрезвычайных ситуаций техногенного характера - ежеквартально проводить учения в сёлах, расположенных в 2,5-километровой зоне поражения при аварии на аммиакопроводе.

А. БЕЛИКОВ, координатор по вопросам ГО и ЧС администрации района.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Очень многочисленную категорию в нашем районе (10565 человек) составляют граждане, получающие ежемесячную денежную выплату за проживание или работу в зоне с льготным социально-экономическим статусом. Указанная выплата назначается со дня обращения путём подачи заявления со всеми необходимыми документами и на весь период, пока имеется право на её получение. В качестве правоустанавливающего документа предоставляется паспорт гражданина РФ с отметкой о регистрации по месту жительства или свидетельство о регистрации по месту жительства для граждан, не достигших 14-летнего возраста. При этом получатель ЕДВ должен действительно фактически постоянно проживать на загрязнённой территории. Ответственность за достоверность предоставляемых сведений и обязанность своевременно сообщать об обстоятельствах, влекущих за собой прекращение выплаты ЕДВ, законодательно возложена на заявителя. В противном слу-

чае незаконно полученные федеральные денежные средства должны быть в полном объёме возмещены государству.

ЕДВ назначается детям до 18 лет, но после достижения 18-летнего возраста необходимо обратиться в УПФР в Ровеньском районе с заявлением о назна-

Внимание - черныбыльские выплаты

чения ЕДВ, так как меняется категория получателя. С 1 апреля 2014 года размер ЕДВ детям до 18 лет за проживание в зоне с льготным социально-экономическим статусом составляет 638,27 руб., а взрослым – 425,05 руб.

Просим быть внимательными гражданам, работающих в «черныбыльской зоне», но проживающих в «чистой зоне». Во избежание необоснованного получения сумм ЕДВ они должны своевременно в пятидневный срок сообщать в управление ПФР об увольнении из организации, находящейся в зоне с льготным социально-экономическим статусом, так как выплата ЕДВ прекращается с 1 числа месяца, следующего за датой увольнения. За-

долженность, образовавшаяся вследствие несвоевременного сообщения в управление о прекращении работы, может быть погашена путём добровольного перечисления на счёт Пенсионного фонда РФ либо будет взыскана в судебном порядке.

В случае поступления на работу в загрязнённой зоне работающий гражданин должен своевременно подать заявление о назначении ЕДВ. Так же в случае изменения фамилии, имени, отчества, изменения лицевых банковских реквизитов, на которые осуществляется зачисление сумм ЕДВ, снятия с регистрационного учёта и прочих обстоятельств, влекущих за собой изменение состояния выплаты или прекращения ЕДВ, необходимо своевременно сообщать в управление ПФР в Ровеньском районе.

Если у вас возникли вопросы, связанные с назначением и выплатой ежемесячных денежных выплат, обращайтесь в УПФР в Ровеньском районе в кабинет № 5 или по телефону 5-54-00.

О. ХМАРА, начальник УПФР в Ровеньском районе.

То, что в Ровеньках Белгородской области во время Великой Отечественной войны стояли итальянские воинские части, было известно мне ещё из бабушкиных рассказов. Она говорила, что её в Германию отправляли итальянцы. Ей было 15 лет, и тогда удалось сбежать из этого зшелона. По многочисленным воспоминаниям очевидцев оккупации, итальянцы были лучше немцев или румын, или венгров, поскольку часто меняли вещи на продукты, например, а не просто отбирали. Но это ведь то ещё сравнение, какие оккупанты лучше...

А в мае 2013 года я хоронил бабушкину родную сестру в г. Россошь и, наконец, посмотрел сам на знаменитое «итальянское» кладбище... Его смотритель мне рассказал, что приезжала уже и в этом году официальная делегация из Италии, прямо под Пасху. К её приезду вымыли асфальт на подъезде к кладбищу, тщательно очистили и окультурили все могилки в радиусе 50 метров от стелы. Это первый в России памятник погибшим итальянцам. Стела открыта 23 августа 1990 года. Делегация итальянцев в конце апреля 2013 года приезжала в г. Россошь, встречалась с руководством города и района, посетила детсад «Улыбка», но смотритель кладбища напрасно ночевал неделю на кладбище – туда они так и не приехали...

Так бы и закончился мой интерес к итальянцам во время оккупации, но мой кум-пограничник, как оказалось, основательно пообщался с водителем делегации при её переезде через границу Украины и России. Оказывается, во время оккупации в Россоши был штаб итальянского альпийского корпуса, знаменитые «Чёрные перья». Узнал он и о вопиющих случаях насилия итальянцев над русскими женщинами... Несмотря на замечательный успех Острогоско-Россошанской операции, многим альпийцам так удалось вырваться из котла и этот день они отмечают, как мы – День Победы... Этот путь отступления известен у них как «героический прорыв» и tragica ritirata. Меня вновь заинтересовала эта история.

Итак – начнём сначала. В плане «Барбаросса» участие итальянских войск не предусматривалось, и Муссолини чуть ли не навязал Гитлеру отправку итальянского корпуса на Восточный фронт, боялся не успеть к разделу русских земель. Итальянские части, например, захватывали Донбасс, также воевали на Дону. Увиденные места им очень понравились, сильно напоминали Италию, да и перспективы в 1941-м году были радужные... Однако в начале 1942 г. ситуация резко изменилась, и теперь уже фюрер потребовал от дуче отправить в Россию ещё несколько дивизий.

Историческая справка: Alpini – знаменитые альпийские горные стрелки – это одно из старейших воинских подразделений мира с более чем двухсотлетней историей, собственными традициями, особым обучением и т. д. Части альпийских стрелков «Реппе Неге» («Чёрные перья» – подразумеваются чёрные орлиные перья) – были частично моторизованы и укомплектовывались не только солдатами регулярной армии, но и добровольцами. Это также подтверждают найденные в местах боёв, в том числе и на Россошанской земле, нагрудные значки добровольцев...

Следует особо отметить, что итальянцы построили детский садик «Улыбка» именно на бывшем месте их штаба альпийского корпуса...

Характерная деталь – стоявший на этом месте исторический памятник – дом помещиков Чертковых – незадолго до строительства «Улыбки» при странных обстоятельствах сгорел... Известно, что самой влиятельной фигурой в ближайшем окружении Льва Николаевича Толстого с середины 80-х годов и до самой смерти писателя был его «духовный душеприказчик» Владимир Григорьевич Чертков (1854-1936). Он был из старинного рода крупных помещиков Московской и Воронежской губерний. Был у них такой обычай: когда умирал помещик, а Чертковы все были в генеральских чинах, мундиры их, шитые золотом, звёзды и ордена передавались в храмы на память. Отец Черткова, Григорий Иванович, служил флигель-адъютантом при Николае I и генерал-адъютантом при Александре II. В военных кругах он был известен тем особым знаком – знаменем строевой службы, которое имели лишь офицеры, начинавшие карьеру в гвардии Николая. Он прощёл путь от командира полка до командира дивизии, был автором распространявшейся в войсках «Солдатской памятки».

После гангрены и ампутации обеих ног последние десять лет жизни он возглавлял Комитет по истории и образованию войск. В различных архивных документах сохранилось много записей и документов о Чертковых, об их военных заслугах и делах во благо России. Видимо, сейчас это не очень интересно, как не очень интересна и помощь Владимира Григорьевича Льву Николаевичу в публикации за рубежом его запрещённых в России произведений, сохранении наследия великого писателя...

Деньги на садик ветеранская организация альпийцев собирала по всей Италии, многие потомки сами приезжали и непосредственно участвовали в строительстве, возили тележки со щебнем. Смотрелось всё очень хорошо. Итальянцы не скрывали своей радости. Хозяевам детского сада «Улыбка» – как воспитателям, так и детям, понравилось расположение шести отделений, где в каждом – раздевалка, игровая и спальня, моечная и санузел. В праздники все ребята сходятся-встречаются в просторном зале, куда солнце заглядывает не только в большие окна, но и сквозь небьющееся стекло крыши.

Часть кухни размещена в подвале, откуда на лифте повару прямо к плите доставляют уже очищенные картош-

ки освободённые сёла, где недавно проходили наши танкисты, и уничтожал беззащитное мирное население. И тут на пути большой группировки «международных» фашистских войск встал у села Варваровка малочисленный гарнизон, который создал и возглавил заместитель начальника штаба 48-ой гвардейской стрелковой дивизии майор Николай Евстафьевич Захаров. Что представляла собой его «армия»? Это двести с небольшим бойцов, четверть из которых составляло мобилизованное на ходу необстрелянное гражданское население. Всего рота! На вооружении имели шесть орудий, в том числе три малокалиберные «сорокапятки», пять танков, один из них уже был неисправен, и два броневика.

Вот такой гарнизон трое суток сдерживал и громил наступавшего врага. На одного нашего бойца приходилось 60-65 итальянцев и немцев. И наши не просто выстояли – победили! Под Варваровкой уничтожили 3 тысячи вражеских солдат и офицеров. А ещё 6 тысяч взяли в плен, среди них 70 офицеров, 3 полковника и 4 подполковника. Пленных было так много, что красноармейцы оказались не в состоянии конвоировать их. Поэтому были созданы так называемые сборные пункты. Наши солдаты ограничивались тем, что объясняли пленным, куда идти.

ли на изгородь из колючей проволоки под открытым небом прямо на снегу. Итальянцы сняли с бойцов валенки и оставили совершенно без обуви на сильном морозе, не давали пленным никакой пищи, избивали их, а чтобы ещё больше надругаться, изредка бросали им грызть кости. 17 декабря днём итальянцы стали жестоко избивать их палками и прикладами винтовок... В 18 часов красноармейцы были расстреляны в упор из пулемёта и винтовок, а тех, что ещё подавал признаки жизни, фашисты забивали прикладами». Об этом рассказал случайно оставшийся живым тяжело раненный итальянцем красноармеец Андрей Петрович Сотников, 1917 года рождения.

Приведённые факты – лишь малая толика свидетельств о преступлениях оккупантов любой национальности. Что ни говори – гордость Италии.

Мне вполне понятен, и отношусь к этому с уважением, почин – «Ассоциация альпийских стрелков» (это подразделение до сих пор существует в итальянской армии, т. е. речь идёт о резервистах армии НАТО) – уважительное отношение к собственной памяти. Ведь горнострелковым альпийским войскам более двухсот лет, и только на нашей земле они понесли страшный и непоправимый урон. Есть данные, что из 225000 воевавших

перстрелков воевать в лесостепном казачьем краю... Если бы не на Воронежском фронте, а на Кавказе (ведь они специалисты именно в горах), то может бы и не было этой страшной для них «героической ретирады». Действительно, эти войска ехали на Кавказ помогать знаменитой немецкой егерской горной дивизии «Эдельвейс», а оперативная обстановка вынудила фашистское командование расположить их на Дону. Да что там говорить – хватает пробитых звёзд на русских касках от итальянских снайперов и в россошанской земле... Они ведь не зря были элитные стрелки.

Громко маршируют фашисты в Прибалтике, на Западной Украине, а сейчас и по всей Украине вообще, но, оказывается, это есть и в нашем чернозёмном краю. Осталось, разве что пройти парадным маршем ветеранам сформированной во время оккупации в Россоши из полицейских частей дивизионной группы «Фогеляпп» (или «Фогеляйн»). Просто не верится, что такое происходит в Воронежской области, где так сильны воинские традиции и почитание памяти павших советских воинов. Упомяну только один факт, о котором гордо рассказывают воронежцы: г. Воронеж – это единственный город за всю историю Второй мировой войны, где фашисты не смогли установить свою власть, хотя и захватили половину города. Сколько ни клеили они призывные листовки, как ни агитировали – ни один воронежец не записался ни в полицию, ни даже бургомистром. По количеству россиян, погибших в годы Второй мировой войны, Воронежская область – вторая в Российской Федерации. Здесь сражались пять армий и 134-й гвардейский стрелковый корпус. В этих краях погибли более 400 тысяч советских солдат. Захоронены останки 105221 человека, известны имена 49777.

Итальянский историк Нуто Ревели (офицером воевал на Дону, по возвращении в Италию возглавил партизанский отряд и боролся с немцами в Италии) свидетельствует: «Летом 1942 двести поездов привезли альпийский корпус на русский фронт, весной 1943 только тринадцать маленьких поездов отвезли в Италию счастливых уцелевших... То, что в них красноармейцы стреляли, так и у итальянцев в руках были не теннисные ракетки, они ж сюда приехали не по турпутёвке... Многие же их материалы напоминают сегодня рассказ просто об избитии невинных и беззащитных младенцев.

Похожая история с «героической ретирадой», после самых больших потерь, повторилась через время в другом, не менее элитном, воинском подразделении с большой историей. Это Французский иностранный легион во время войны во Вьетнаме. 13 марта Вьетнам отмечал очередную годовщину начала битвы за Дьен-Бьен-фу 1954 года, которая принесла ему освобождение от французского колониализма. Началась она с уничтожения вьетнамцами усиленного батальона французского иностранного легиона из легендарной 13-й полубригады, называемой одной из победительниц знаменитого немецкого фельдмаршала Роммеля при Бир-Хакейме. В историю это уникальное сражение вошло и потому, что французы, имевшие танки и авиацию, были наголову разгромлены вьетнамцами, у которых не было бронетехники и самолётов. Так вот, мне кажется, что вряд ли у французов во Вьетнаме есть и когда-то будет музей их французского иностранного легиона, да ещё с памятником, постройте они там хоть три садика.

Вряд ли по Ханю или какому-то другому вьетнамскому городу промаршируют ветераны французского иностранного легиона в наградах и с боевыми знаменами к памятнику для поклонения праху своего отважного воина.

Память о погибших хранить надо, но одно дело памятник на кладбище, кто же спорит, и совсем другое – памятник иностранной воинской славе в центре российского города...

«героической ретирады»...

Сейчас в одном крыле детсада расположен краеведческий музей, где один из двух исторических залов полностью отдан фашистским оккупантам.

Там даже нет дублированного перевода на русский язык... Да и действительно – а зачем, если его регулярно посещают тургруппы из Италии. Гостицы в г. Россошь часто заняты итальянцами. В 2003 году их приехало 800 человек и прошли маршем в своих короткополых шляпках с пёрышком (цвет пера – звание), с флагами воевавших здесь воинских подразделений под марш их военного оркестра колонной по улицам г. Россошь, в честь открытия садика, дата которого «как раз» совпала с очередным юбилеем их «героической ретирады». А в сентябре 2013 года их приехало уже около почти 500 человек и обошлись они без марша с военной атрибутикой по улицам и (самое главное) без шляп с орлиными перьями (это мероприятие, как и обычно, тщательно охранялось, и всё было оцеплено, чтобы не мешать дорогим гостям). Зато отказались возложить венки к памятнику подвигу советского солдата. А в 2003 году ещё шли в колоннах и живые ветераны...

Вот так случайно выяснилось, что уже 10 лет в центре г. Россошь стоит воинский памятник с прахом итальянского оккупанта из особо отличившейся дивизии...

За всё время возни с этим всем итальянцы ни разу не извинились. Максимум – мы этого не хотели и вы тоже... Вручили главе района знак горных альпийских стрелков на открытие садика... Их сильнее всего заботит страшная цифра потерь их элитных войск. В Интернете их потомки сетуют, что до сих пор не проведён серьёзный анализ причин и не указаны точно виновники таких страшных потерь. Валют снова всё на Гитлера. Мол, Гитлер заставил этих горных су-

Итальянская «Улыбка»

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК

ку и овощи, подготовленные в кастрюлю продукты. Там же, в подвальной части здания, находятся холодильники, продовольственные хранилища, прачечная с комнатой для стирки и глажения белья. Это в одном крыле, а в другом разместились краеведческий музей и гостиница для гостей. Туда, конечно, ведёт отдельный вход...

Но, между делом, тут же у садика итальянцы построили и памятник жертвам войны, тогда же в 1993 году, а в 2003-м его полностью «обновили» нержавеющей «Тирольской шляпкой с пером»... По сведениям местного краеведа Петра Дмитриевича Чалого, после 2003 года привлекло внимание, что некоторые из итальянских туристов почему-то не просто возлагали венки к изножью постамента, а по-военному вытягивались «смирно» и брали под козырёк, прищёлкнув каблуками (на снимке)... На открытии памятника присутствовал военный атташе Италии в России генерал Джильо...

А уже в 2013 году – через 10 лет после обновления монумента вдруг выяснилось, что в его основание заложены человеческие кости... Это случайно выболтал один из участников скрытой закладки человеческого праха. Так бы это событие при просмотре изданной в Италии книги «Вернуться в Россошь» (не слабое название?) с фотоотчётом о закладке этого монумента и осталось бы незамеченным...

Так чей же это прах? Неужели одного из замученных и убитых в подвале штаба красноармейцев, или одного из несогласных с оккупантами? Оказалось всё гораздо сложнее. Пётру Дмитриевичу Чалому, замечательному краеведу, жителю г. Россошь, члену Союз журналистов и писателю России, перевели часть текста из книги «Вернуться в Россошь». Прах этот был взят вблизи его родного села в степи. Там, у хутора Зелёный яр (его уже нет) располагалась прифронтовая тыловая база итальянцев. Было большое кладбище – тоже итальянское. В общем, в основании монумента прах бойца дивизии «Юлия» (JULIA)... Той самой, о которой в январе 1943 года профашистская итальянская газета писала так: «В великой битве в излучине Дона в боях против наступающих советских войск наши альпийской дивизии «Юлия» решительной контратакой остановили и отбросили врага».

Тем историкам, которые сейчас утверждают, что итальянцы не хотели воевать, П. Д. Чалый приводит лишь один факт: в декабрьских сражениях альпийцы «Юлии» только у села Первомайское (Дерезоватое) уложили намертво в кровавый снег известных поименно 692 бойца и офицера Красной Армии. О раненых и пропавших без вести не ведаем. Их тоже было немало в той смертной выгоде на первых километрах в пути к далёкому Берлину. Вот картина ожесточённых сражений у села Варваровка, тогда – Воронежской области, сейчас – Алексеевского района Белгородской.

Враг метался и зверел в донской степи, старался вырваться из окружения в сторону Харькова. Вновь занимал

Те сами отправлялись в указанном направлении, лишь спрашивая у всех встречных: «Где сборный пункт?».

Однако многим «нашим» итальянцам удалось выйти из окружения, и этот день ветераны «Чёрных перьев» празднуют как свою «героическую ретираду». А мне кажется, что правильнее сказать – просто драпали они 300 км до Харькова как могли, да и всё. Потом – в Киев и вообще домой уехали. Не понравилось им так воевать... Удалось прорвать кольцо окружения под селом Николаевка (сейчас оно слилось с селом Ливенка) в основном остаткам дивизии «Тридентина».

Начиная с 90-х годов, в январе и сентябре в Ливенку наведываются итальянцы – сыновья и внуки тех солдат, что в 43-м остались навечно в белгородской земле. От Россоши до села они идут в основном пешком, проделывая трагический путь предков. А на краю оврага установлен памятник из чёрно-красного гранита, на котором на итальянском и русском языках два слова «Погибшим итальянцам». (Газета «Смена» от 23 января 2008 года). Гранитный камень с надписью на итальянском и русском языках «Погибшим в России итальянцам» и крестом 21 сентября 1996 года установлен и у околицы села Гарбузово (Газета «Заря» Алексеевского района от 29 октября 1996 года).

Россошь находилась в оккупации 6 месяцев и 9 дней. Из воспоминаний Николая Павловича Зеленского, жителя г. Россошь: когда он был маленьким, итальянцы в селе Терновка на его глазах заживо закопали учительницу. Дали ей лопату, согнали жителей смотреть, а потом засыпали вместе с пятилетней дочкой. Мать зажимала Николаю Павловичу рот, чтобы не кричал... Говорят, что учительница отказала в ласках итальянскому офицеру. По некоторым данным была ещё и женой красноармейца... Огромное число россошанских подростков подорвалось на итальянских гранатах, специально разбросанных по полям. Яркие, голубые, красные, они казались игрушками...

Вот выписка из «Акта о зверствах итальянских фашистов в селе Белый Колодец Богучарского района»: «... после боя 15 декабря группа раненых красноармейцев в количестве 12 человек была захвачена в плен. Их броси-

у нас итальянцев погибло 95000. Остальные умерли в плену или спаслись во время

